

国家勋章和国家荣誉称号 颁授仪式在京隆重举行

(上接第一版)

颁授仪式上，“共和国勋章”获得者黄宗德、“友谊勋章”获得者迪尔玛·罗塞芙代表国家勋章和国家荣誉称号获得者发言。

颁授仪式后，习近平等领导人同志同国家勋章和国家荣誉称号获得者合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副

委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席，中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志，国家勋章和国家荣誉称号获得者亲属代表、所在单位代表，以往功勋荣誉表彰获得者代表，有关国家驻华使节，各界干部群众代表等约1000人参加颁授仪式。

庆祝中华人民共和国 成立75周年音乐会在京举行

(上接第一版)

《祖国颂歌》铿锵热烈，《丰收之歌》欢快喜悦，2首管弦乐重述了社会主义革命和建设时期自力更生、发愤图强的难忘岁月，激起现场观众的强烈共鸣。管弦乐《北京喜讯到边寨》、民族器乐联奏《多彩的交流》融合不同民族、不同地域的特色音调，以优美的旋律讴歌祖国大好河山和人民幸福生活。交响合唱《希望田野》、管弦乐《青年圆舞曲》曲调悠扬、轻快活泼，描绘改革开放以来中国人民解放思想、锐意进取的精神面貌。

75年栉风沐雨，75年高歌奋进。整场音乐会气氛热烈，高潮迭起。钢琴与乐队演奏《新的天地》振奋澎湃，管弦乐《江山如画》恢宏深情，交响合唱《新征程》豪迈激昂，一曲曲时代之歌展现了在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，亿万中华儿女自信自强、守正创新的精神气象，赢得观众的热烈掌声。“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮！”伴随着全场齐声高唱《歌唱祖国》，音乐会落下帷幕。

光明之路 正义之路

(上接第三版)

深刻揭示了中国式现代化的奥秘。

展现出现代化的新图景，代表着人类文明进步的发展方向，中国式现代化开辟的是人类迈向现代化的新道路，开创的是人类文明新形态。

2024年6月，和乎共处五项原则发表70周年纪念大会在北京举行。

当年，面对热战的惨痛浩劫和冷战的分裂对峙，新生的中华人民共和国给出了和乎共处五项原则的历史答案；而今，面对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的重大课题，新时代中国给出了构建人类命运共同体这个时代答案。

从历史答案到时代答案，国际格局在变，不变的是中国对世界和平与发展的担当尽责、对公正合理国际秩序的不懈追求。

乘历史大势而上，走人间正道致远。

(七)

通往国家富强、人民幸福，广袤大地上一条条路正在脚下延伸。

浩瀚的伶仃洋上，深中通道的“长桥卧波”，创下10项“全球之最”，印证“中国式现代化是干出来的”；

风光旖旎的长三角，万里铁道延伸“绿色长廊”，交通线变生态线，诠释“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”；

历史的强音，总能穿越遥远时空，产生时代回响。习近平总书记深刻指出：“中国式现代化，是我们如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案，是选择自己的道路、做自己的事情。”

雄关漫道，从头迈步。我们深知“康庄大道并不等于一马平川”“推进中国式现代化是一项全新的事业，前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战”。

新的征程，新的进发。无须锚定既定奋斗目标，增强历史主动，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

走自己的路，我们要坚定历史自信。2019年，在风险挑战加剧的复杂局面下，我国人均GDP突破1万亿美元大关。三年抗疫，我国经济年均增长4.5%，明显高于世界平均水平。2024年上半年，5%的增速在全球范围内仍然保

持领先。

习近平总书记指出：“什么时候没有困难？一个过一个过，年年过、年年好，中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎，关键是提振信心。”风雨无阻向前进，无数笃定的脚步，汇聚成排山倒海的伟力。

“中国的发展壮大自有内生逻辑，是外部力量阻挡不了的。”这内生逻辑，扎根于中华民族的苦难辉煌，滋养于中国人民的磅礴力量。

走自己的路，我们要始终团结奋斗。王永志、王振义、李振声……获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的功勋模范人物，是千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表，他们以坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，创造出非凡的成就。

团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识，是党领导人民创造历史伟业的必由之路。辛勤劳作的农民，埋头苦干的工人，敢闯敢拼的创业者，保家卫国的子弟兵……各行各业的人们都挥洒汗水，一往无前，汇成奋进新征程、建功新时代的壮阔洪流。

新征程上，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，亿万人民心往一处想、劲往一处使，就一定能够办成我们想办的任何事情。

走自己的路，我们要善于攻坚克难。经千难而前赴后继，历万险而锲而不舍，中国人民在列强侵略时顽强抗争，在山河破碎时浴血奋战，在百业待兴时发愤图强，在时代发展时与时俱进。苦难考验了中国人民，也锻炼了中国人民。

我们今天所要创造的复兴伟业，不是风平浪静下的马到成功，不是鲜花掌声中的坐享其成。在机遇面前主动作为，在困难面前迎难而上，在风险面前积极应对，我们定能赢得更加伟大的胜利。

大道如砥，行者无疆。习近平总书记的话语铿锵有力——

“只要道路正确、理论正确、制度正确、文化正确，只要坚定不移、坚韧不拔、坚持不懈、艰苦奋斗，朝着伟大目标持之以恒前进，风雨如磐不动摇，我们的目标就能够达到，我们的目标也一定能够达到！”

新华社北京9月29日电

(上接第一版)要强化责任担当，全面排查风险隐患，以有力有效措施抓好交通安全、消防安全、食品安全等，确保群众度过欢乐祥和的节日。

在吕建江综合警务服务站，倪岳峰看望慰问一线民警，了解国庆节期间执勤勤务情况。倪岳峰说，加快建设经济强省、美丽河北，离不开安全稳定稳定的社会环境。大家在吕建江综合警务服务站工作，既是一种荣誉，也是沉甸甸的责任。希望大家深入贯彻习近平总书记重要指示精神，认真学习吕建江同志的先进事迹，扎实推进工作创新，通过线上线下相结合的方式，深入排查化解矛盾纠纷，持续强化社会治安防控，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

倪岳峰走访慰问了新中国成立前

参加革命工作的老干部、老党员李俊新、王焕芝，关切询问他们的生活情况，祝愿老人身体健康。倪岳峰说，习近平总书记对老干部、老党员非常关心，作出了一系列重要指示，为我们做好工作提供了根本遵循。各地有关部门要带着感情和责任关心关爱老干部、老党员，切实做好服务保障工作，让他们晚年生活更幸福。石家庄市公安特务杨贤法因公牺牲，被追授为“全国公安系统二级英雄模范”。倪岳峰看望慰问杨贤法同志家属，要求有关部门落实好相关优抚政策，解决好因公牺牲民警家属的实际困难，把党和政府的温暖送到他们心坎上。

省领导张超超、柯俊、王立彤参加有关活动。

“总书记的嘱托就是我们前进的方向”

——访国家勋章和国家荣誉称号获得者

红旗漫卷、礼兵庄严、掌声如潮。这一刻，万众瞩目——

“他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册，他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。”

新中国成立75周年之际，国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式29日隆重举行。习近平总书记发表重要讲话，以国家最高荣誉，致敬来自各条战线的英雄模范和国际友人，致敬他们为国家建设和发展、促进中外交流合作作出的卓越贡献。

最崇高的敬意，最诚挚的心声。颁授仪式结束后，新华社记者采访了国家勋章和国家荣誉称号获得者及其家属、学生。大家表示，要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚定理想信念、务实担当，不忘初心、永远奋斗，矢志把强国建设、民族复兴伟业推向前进。

■ 礼赞英雄模范 铭刻伟大荣光

“共和国勋章”获得者、百岁医学泰斗王振义在位于上海的家中全程收看了颁授仪式直播。当《红旗颂》的悠扬旋律在耳畔响起，老人的眼角噙满泪水。

“习近平总书记强调，中国共产党团结带领全国各族人民，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。正是因为身处这样一个伟大的国家和黄金时代，我们才能够像现在这样自信和坚定。”王振义深情而坚定地说。

获得“人民科学家”国家荣誉称号的高温超导专家赵忠贤难忘习近平总书记为他颁奖的那个瞬间：“能够作为科学界代表获得这份沉甸甸的荣誉，我感到十分光荣！这份荣誉属于

我们所有对中国超导事业作出贡献的科研工作者。”

“没有国家的界碑，哪有我们的牛羊。没有祖国的强大，哪有我们的幸福生活。”“人民卫士”国家荣誉称号获得者巴依卡·凯力迪别克话语铿锵，“习近平总书记深刻阐述祖国发展取得的伟大成就，让我们倍感骄傲和自豪。”

2009年，国庆60周年阅兵式上，中国工程院院士王小谟负责研制的中国预警机首次在世界面前公开亮相。

今天，出席颁授仪式的王原替父亲王小谟接过了“人民科学家”国家荣誉称号奖章。“一路走来，父亲始终追随着祖国建设和发展的脚步，为此感到无比幸福。”王原说。

伟大成就彪炳史册，福泽人民、惠及世界。

“习近平主席带领中国取得了伟大发展成就，走出了一条前所未有的中国式现代化道路，为全球南方国家树立了榜样。”获得“友谊勋章”的巴西前总统、新开发银行行长迪尔玛·罗塞芙表示，“我愿继续推动巴中友好交往，为深化南南合作和经济全球化、实现构建人类命运共同体美好愿景作出贡献。”

■ 振奋中国精神 挺起民族脊梁

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。

“新时代新征程，习近平总书记为我们指明方向、提出要求、鼓干劲，我们要牢记总书记嘱托，团结起来、砥砺前行，不辜负党和人民的信任与期待。”一生致力于培养法治人才，“人民教育家”国家荣誉称号获得者张晋藩言辞恳切。

■ 永葆初心使命 矢志逐梦复兴

珍藏荣誉，重整行装再出发；征途漫漫，接续奋斗向复兴。

志——

“‘忠心爱国、矢志报国’是军人的使命、责任和本分。”93岁的黄宗德一身戎装、脊背挺拔，胸前佩戴的共和国勋章熠熠生辉。

“把个人小我融入国家大我，在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。”习近平总书记的话让获得“人民医护工作者”国家荣誉称号的路生梅深有共鸣。一句诺言、一生坚守，路生梅将个人理想与祖国命运融为一体，把医学事业作为报效祖国的舞台。

顺应时代发展，锤炼强国之技——

“作为新时代产业工人，我们要按照习近平总书记要求，努力成为善于干事创业的岗位能手、行家手里，敬业勤业精业，弘扬工匠精神，努力成为中华民族大厦的基石和栋梁。”“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超满怀信心。

把握历史主动，勇建强国之功——

通过电视直播聆听习近平总书记重要讲话，见证自己的老师黄大年获得“人民教育家”国家荣誉称号，吉林大学地球探测科学与技术学院教授于平思绪万千。

“黄老师不仅在学术上给予我们深刻启发，更言传身教，激励我们以主人翁的责任担当，锐意进取、迎难而上、只争朝夕，创造不平凡的业绩。唯有怀揣这份精神，我们才能攀登科技高峰、勇担时代重任。”

■ 永葆初心使命 矢志逐梦复兴

珍藏荣誉，重整行装再出发；征途漫漫，接续奋斗向复兴。

“正如习近平总书记所说，‘伟大时代呼唤英雄、造就英雄’。新时代是大有可为的时代，也必将是英雄辈出的时代。”荣获“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号的张卓元说，“我们要做时代设定的大课题、做有利于祖国发展的大学问，日拱一卒、铢积寸累，为祖国改革发展谋更多良策。”

习近平总书记“珍惜荣誉、再接再厉，争取更大荣光”的嘱托，“人民艺术家”国家荣誉称号获得者田华牢记在心。“新时代新征程，中国文艺高地阔。”田华说，“实现强国梦复兴梦，文艺的作用不可替代，文艺工作者大有可为。别看我一把年纪了，只要党和国家有需要，我愿意继续在舞台上荧幕上当好这个伟大时代的记录者、讴歌者。”

耕耘中华大地、筑牢大国粮仓，“育苗”和“育才”同样重要。“共和国勋章”获得者、躬耕农业领域的李振声将大量精力放在培养青年专家人才上，以此助力农业强国。

习近平总书记向全党全国各族人民发出“锚定目标、勠力同心、开拓进取”的号召，让“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号获得者张燮林备受鼓舞。“总书记的嘱托就是我们前进的方向。新征程上，我们一定能夺取新的更大胜利。”张燮林说。

新的画卷需要共同描绘，新的历史需要共同开创。

学习习近平总书记重要讲话，中国航天科技集团潘腾的脑海中又一次浮现出自己的恩师、“共和国勋章”获得者王永志的音容笑貌。潘腾说：“我们将按照习近平总书记要求，继承先师未竟的事业，向更为浩瀚的宇宙进发，为建设航天强国再立新功。”

据新华社北京9月29日电

坚持发扬斗争精神

——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之六

曾经一穷二白的大国，巍然屹立于世界东方；曾经积贫积弱的民族，迎来伟大复兴的光明前景——75年栉风沐雨、砥砺前行，在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。

敢于斗争、善于斗争，这是人民共和国波澜壮阔的奋斗史给我们的启示，是谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽华章的必然要求。处于实现中华民族伟大复兴关键时期，改革发展攻坚克难重要阶段，我们要发扬斗争精神，增强斗争本领，以昂扬斗志迎接挑战、以奋进拼搏开辟未来，不断夺取新时代伟大斗争新胜利。

“党和人民取得的一切成就，都是通过斗争取得的”

新中国成立75年来，在中国共产党的带领下，中华儿女发扬斗争精神，克服了一个又一个困难，战胜了一个又一个挑战，取得了一个又一个胜利。

正如习近平总书记所指出的：“建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业，都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。”

新中国成立75年来，我们党带领人民书写了一部波澜壮阔、气势恢宏的斗争史诗。

这一部感动天地的斗争史诗，印证了中国共产党人的初心和使命——

习近平总书记2020年初在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上强调：“我们讲的斗争，不是为了斗争而斗争，也不是为了己一己私利而斗争，而是为了实现人民对美好生活的向往、实现中华民族伟大复兴知重负重、苦干实干、攻坚克难。”

新中国成立75年来，正是在攻坚克难中不断解决关系人民切身利益的突出问题，人民生活水平连续迈上新台阶。

这一部感动天地的斗争史诗，彰显了党和人民不可战胜的强大精神力量——

75年来，面对一穷二白的薄弱基础、风云变幻的国际环境……中国共产党领导下的中华儿女困难面前不低头、艰险面前不退缩、重任面前不懈怠，在生死考验中成长，在风雨挫折中壮大。

这一部感动天地的斗争史诗，铸就了中国特色社会主义的成功与辉煌——

40多年前，美国《时代》周刊曾质疑：让全球1/4的人口迅速摆脱孤立、与世界接轨，有过这样的先例吗？

事实胜于雄辩。中国人民在中国共产党领导下交出了一份让世界人赞叹的答卷。

2024年9月6日，曾到访陕西梁家河村，并访问山东、重庆、天津等地的中非共和国总统图瓦德拉，在参加中非合作论坛北京峰会时有感而发：“亲身领略了中国式现代化的成就，这些都是习近平新时代中国特色社会主义思想的实践成果，我愿不断学习借鉴中方成功理念经验。”

一以贯之坚持斗争精神，我们党团结带领人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记指出：“以史为鉴、开创未来，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”

党的十八大以来，党中央团结带领全党全国各族人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

青山绿水间，崭新的太行民居错落有致，宽敞的水泥路通到家门口……如今的河北省阜平县骆驼湾村，村民增收致富，日子越过越好。很难想象，这里曾经是不折不扣的贫困村——全村近300户中，一度有189家是贫困户。

2012年12月，习近平总书记顶风冒雪来到河北阜平，进村入户看真贫，向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

8年时间，实现近1亿人脱贫，创造世间奇迹。

这是“路平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的勇毅，在危机中育新机、于变局中开新局。

世纪疫情突如其来，全球经济遭受严重冲击。2020年3月底，习近平总书记前往浙江考察复工复产情况。总书记一路看一路思考：“我感觉到，现在的形势已经不一样了，大进大出的环境条件已经变

化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

2020年4月，在中央财经委会议上，构建新发展格局的重大论断首次提出，成为把握发展主动权的第一手棋。2022年10月，“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”写进党的二十大报告。

在激流险滩中奋楫向前，在爬坡过坎中闯关夺隘。习近平总书记带领全党全军全国各族人民将全面深化改革作为应对变局、开拓新局的重要抓手，为经济社会发展注入强大生机活力。

这是“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的担当，在矛盾冲突面前敢于挺身而出，在歪风邪气面前敢于坚决斗争。

2012年11月15日，刚刚当选中共中央总书记的习近平坚定指出：“新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题，必须下大气力解决。”

回看新时代全面从严治党的大实践，以习近平同志为核心的党中央，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，使党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。

行百里者半九十。我们无比自豪：今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

我们也必须清醒：中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。

“通过顽强斗争打开事业发展新天地”

“推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。”

2023年2月，面对党内“关键少数”，习近平总书记深入分析国际国内大势，强调必须“敢于斗争、善于斗争，通过顽强斗争打开事业发展新天地”。

“推进中国式现代化，是一项前无古人的开创性事业，必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。”

2023年2月，面对党内“关键少数”，习近平总书记深入分析国际国内大势，强调必须“敢于斗争、善于斗争，通过顽强斗争打开事业发展新天地”。

伟大的事业，往往在千难万险中成就。

新中国成立前夕，毛泽东同志力主在国歌歌词中保留“中华民族到了最危险的时候”，提醒大家始终保持斗争精神，安而不忘危。

奋进新征程，习近平总书记将“坚持发扬斗争精神”作为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一写入党的二十大报告。

通过顽强斗争打开事业发展新天地，离不开明确的目標和坚定的信念——

党的二十届三中全会聚焦推进中国式现代化，擘画进一步全面深化改革战略举措。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中，提出了300多项重要改革举措。哪里的矛盾和问题最突出，哪里的疙瘩最难解，就把改革指向哪里。

“犯其至难而图其至远。”习近平总书记引用这句话，道出新时代改革者的坚定：“向最难之处攻坚，追求最远大的目标。”

通过顽强斗争打开事业发展新天地，离不开“把国家和民族发展放在自己力量的基点上”的底气——

2024年6月25日下午，嫦娥六号返回器携带月背样品到家了。“探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血，从一个侧面展示了我们这几年来在科技自立自强上取得的显著成就，充分展现了中国人的志气、骨气和底气。”2024年9月23日，习近平总书记在人民大会堂接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时说。

“敢于走别人没有走过的路，不断在攻坚克难中追求卓越。”

通过顽强斗争打开事业发展新天地，离不开善于斗争的艺术和本领——

“斗争是一门艺术，要善于斗争。”在2019年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记深刻阐明发扬斗争精神、增强斗争本领的核心要义、本质要求，为广大干部敢于斗争、善于斗争提供了思想和行动指南。

坚持增强忧患意识和保持战略定力相统一、坚持战略判断和战术决断相统一、坚持斗争过程和斗争实效相统一，不断砥砺斗争精神、切实增强斗争本领，方能在各种重大斗争考验中攻坚克难、开拓进取，创造中国式现代化新辉煌。

新的征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，全党全国各族人民坚定信心、团结奋斗，敢于斗争、善于斗争，定将战胜前进道路上的一切艰难险阻，赢得更大胜利。

据新华社北京9月29日电